

13 СОВЕТСКИЕ ТАНКИСТЫ В БОЯХ ЗА РОДИНУ

СЕНТЯБРЯ
ДЕНЬ
ТАНКИСТОВ



СЛАВА НАШИМ БОГАТЫРЯМ!

КОЛЛЕКТИВУ РЕДАКЦИИ
ГАЗЕТЫ «СЕЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ»,
СЕЛЬКОРАМ
И ЧИТАТЕЛЯМ ГАЗЕТЫ

Центральный Комитет КПСС горячо поздравляет редакцию, многочисленных сельских корреспондентов и читателей газеты «Сельская жизнь» в связи с выходом десятилетия номера газеты.

Газета «Сельская жизнь» активно помогает партии в решении больших задач развития сельского хозяйства, пропаганде передового опыта, организации производства сельскохозяйственных продуктов на промышленной основе. Газета играет важную роль в воспитании и тружеников села коммунистического отношения к труду, преданности великому делу строительства коммунизма.

Сейчас, когда партия взяла курс на интенсификацию сельскохозяйственного производства, неизмеримо возрастает роль печати. Газеты и журналы призваны всемерно и глубоко показывать образцы интенсивного ведения хозяйства, специализации производства, опыт высокопроизводительного использования техники и получения максимального количества продукции при наименьших затратах труда и средств. Достойную роль в этом деле должна сыграть «Сельская жизнь», как массовая сельскохозяйственная газета.

ЦК КПСС желает коллективу «Сельской жизни», ее корреспондентам, миллионам читателей новых успехов в борьбе за выполнение Программы КПСС в области сельского хозяйства и коммунистического воспитания тружеников села.

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза,
11 сентября 1964 года.

ПРИЕМ Н. С. ХРУЩЕВЫМ
ПОСЛА РЕСПУБЛИКИ КУБА
К. ОЛИВАРЕСА САНЧЕСА
11 сентября Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев принял посла Республики Куба в Советском Союзе К. Оливареса Санчеса по его просьбе.

ПРЕЗИДЕНТ ИНДИИ
ПОСЕТИЛ МАВЗОЛЕЙ
В. И. ЛЕНИНА

Президент Республики Индия С. Радхакришнан 12 сентября посетил Мавзолей В. И. Ленина. Высокий гость возложил венки, на ленте которого надпись: «Памяти В. И. Ленина, великого вождя советского народа и друга Индии». С. Радхакришнан, президент Индии.

У саркофага с телом В. И. Ленина президент С. Радхакришнан почтил минутой молчания память основателя Советского государства.

Хороший урожай вырастили на своих полях колхоз «Восход» Кемеровского управления. Сейчас механизаторы завершают обмолот зерновых. Почти круглые сутки не выключают моторы своих комбайнов И. Баянов, М. Кленков, И. Тюхачев. Дневное задание они выполняют не ниже чем на 180-200 проц.

НА СНИМКЕ: автомашина принимает очередной бункер зерна, намолоченного И. Баяновым.
Фото А. Воскова.

ПРИКАЗ Министра обороны СССР

№ 201

13 сентября 1964 г. г. Москва.

Товарищи солдаты и матросы, сержанты и старшины! Товарищи офицеры, генералы и адмиралы! Товарищи рабочие, инженеры и техники танковой промышленности!

Сегодня советский народ и его доблестные Вооруженные Силы празднуют День танкистов.

Труженики нашей великой Родины отмечают этот праздник в обстановке острого творческого подъема. Под руководством родной Коммунистической партии советский народ уверенно идет по ленинскому пути строительства коммунизма и достиг выдающихся успехов в развитии экономики, науки и культуры, в укреплении оборонного могущества нашей Родины.

Коммунистическая партия и Советское правительство активно и настойчиво борются за предотвращение войны, за всеобщее и полное разоружение, за сохранение и упрочение мира. Но мы не должны забывать о том, что агрессивные силы империализма, вопреки здравому смыслу, могут разжечь пламя новой мировой войны.

Вооруженные Силы СССР надежно и бдительно стоят на страже мирного созидательного труда советского народа. Боянам-танкистам вручена могучая боевая техника. Священный долг советских танкистов — неустанно трудиться над совершенствованием своего боевого мастерства, настойчиво овладевать новой техникой, проявлять высокую бдительность и быть всегда готовыми нанести сокрушительный удар любому агрессору.

Приветствую и поздравляю вас с всенародным праздником — Днем танкистов. Желаю личному составу танковых войск дальнейших успехов в боевой и политической подготовке, укреплении воинской дисциплины и повышении боевой готовности частей и соединений.

Всем работникам танковой промышленности желаю новых достижений в создании первоклассной бронетанковой техники. В ознаменование праздника Для танкистов приказываю: Сегодня, 13 сентября 1964 г., произвести салют в столице нашей Родины — Москве, в столицах союзных республик и в городах-героях — двадцатью артиллерийскими залпами.

Да здравствует великий советский народ — строитель коммунизма! Да здравствуют Советские Вооруженные Силы и их славные танковые войска!

Слава Коммунистической партии Советского Союза — вдохновителю и организатору всех наших побед.

Министр обороны СССР
Маршал Советского Союза
Р. МАЛИНОВСКИЙ.

ВЫКОПАЕМ И ЗАЛОЖИМ КАРТОФЕЛЬ К 18 СЕНТЯБРЯ

Так решили трудящиеся города Анжеро-Судженска и крепко держат свое слово — они занимают первое место в области по уборке и закладке картофеля. Трудящиеся городов Кузбасса! Делом поддержим хорошую инициативу анжеросудженцев!



Накануне Дня танкистов корреспондента ТАСС Г. Сафронова принял Главный маршал бронетанковых войск, доктор военных наук П. А. Ротмистров.

Пройдут века, сменятся поколения, — сказал П. А. Ротмистров, — но благодарное человечество никогда не забудет великого подвига Советских Вооруженных Сил, в том числе и героических дел советских танкистов. Главный маршал напомнил, что советские бронетанковые войска, как и все вооруженные силы, зародились в огне гражданской войны. Они прошли славный путь от малых по численности бронетанковых до мощного рода войск, ставшего основой ударной силой сухопутных войск Советской Армии.

П. А. Ротмистров подчеркнул, что советская военная доктрина еще задолго до второй мировой войны правильно определяла возможный характер, а также средства и способы ведения этой войны. Для решения задач вооруженной борьбы на суше наша военная теория уже в то время особую важную роль отводила танкам.

Советские танкисты участвовали во всех боевых действиях, которые вела Советская Армия до второй мировой войны. Они сражались с белоказаками, против японских самураев, громили белогвардейцев на Карельском перешейке. Однако наиболее ярко бое-

вая мощь наших танковых войск, мастерство и отвага советских танкистов проявились на полях сражений Великой Отечественной войны. Здесь танковые войска сыграли решающую роль в достижении победы над врагом и стяжали себе бессмертную славу.

Когда осенью 1941 года на полях Подмосковья развернулись ожесточенные сражения, танковые соединения оборонили важнейшие узлы дорог, удерживали крупные населенные пункты. Они героически оборонялись под Миенском и Малоярославцем, под Можайском и Волоколамском, под Наро-Фоминском и Истрой, нанесли врагу большие потери. Усилиями всех войск враг был измотан и обескровлен на ближних подступах к советской столице, и в начале декабря наши части перешли в решительное контрнаступление. Героическими усилиями танкистов и всего советского народа был значительно увеличен выпуск бронетанковой техники.

Весной 1942 года было начато формирование танковых корпусов, а позднее и механизированных корпусов. Большая роль принадлежала бронетанковым войскам и в разгроме фашистских армий в великой битве на Волге. Именно в результате применения танковых и механизированных корпусов в контрнаступлении на Волге, их стремительных и глубоких уда-

ров в короткие сроки была окружена 330-тысячная вражеская группировка. В этом сражении наиболее искусно действовали танковые соединения, которыми командовали такие прославленные мастера танковых атак, как генералы А. Г. Кравченко, П. П. Полубояров, С. И. Богданов, и многие другие.

Уже к лету 1943 года в составе Советских Вооруженных Сил, которые стали еще более мощными, действовали пять танковых армий, до 20 отдельных танковых и механизированных корпусов и много отдельных танковых подразделений. Советские бронетанковые войска отличились в битве под Курском, в Белгородско-Харьковской наступательной операции.

В Курской битве, которая не имеет себе равных по ожесточенности танковых сражений, престижу немецкого оружия был нанесен новый и на этот раз непоправимый удар.

Стремительным был удар наших бронетанковых войск от берегов Вислы к Одере в январе 1945 года, в котором участвовало более семи тысяч танков. За 20 дней советские танкисты продвинулись на 600 километров и вместе с войсками других родов войск завершили освобождение Польши, вступили на территорию фашистской Германии, подошли к ее столице и участвовали в ги-

гантской битве за Берлин, в которой была разбита почти миллионная группировка врага.

Вся история развития бронетанковых войск Советской Армии неразрывно связана с деятельностью Коммунистической партии Советского Союза по укреплению обороноспособности нашей Родины. Партия всегда проявляла постоянную заботу о совершенствовании бронетанковых войск.

Большое внимание Коммунистическая партия и Советское правительство уделяют развитию танковых войск и в современных условиях. Наша партия исходит из того, что и в ядерной войне, при решающем значении ракет стратегического назначения, большая роль сохраняется и за сухопутными войсками, основу которых составляют танковые войска.

Танковые войска, как известно, благодаря своей высокой стоимости от ядерных ударов в наибольшей степени приспособлены к ведению высоконапряженных боевых действий в условиях ракетно-ядерной войны.

Советские танкисты, заявил в заключение беседы П. А. Ротмистров, отдадут все силы освоению сложного бронетанкового оружия и овладению наиболее эффективными формами и способами ведения боевых действий. Они горко стоят на страже рубежей нашего великого социалистического государства.

КУЗБАСС

ОРГАН КЕМЕРОВСКИХ ПРОМЫШЛЕННОГО И СЕЛЬСКОГО ОБКОМОВ КПСС, ОБЛАСТНЫХ ПРОМЫШЛЕННОГО И СЕЛЬСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 43-й | Воскресенье, 13 сентября 1964 г. | Цена 2 коп.

ОДИН РАБОТАЕТ, СЕМЕРО ГЛЯДЯТ

НА СТРОИТЕЛЬСТВЕ ЦЕХА РАЗДЕЛЕНИЯ ВОЗДУХА ЗАТИШЬЕ

ЦЕХ разделения воздуха ждет весте Ново-Кемеровский химкомбинат. С пуском его открываются новые возможности для увеличения производительности, экономии энергии, улучшения условий труда. И с точки зрения строительства здание цеха — представляет собой интерес. Это настоящий промышленный дворец из стекла и железобетона. Хорошо в нем будет работать людям. И мы гордимся тем, что нам поручено строить его, вести здесь монтаж оборудования.

Инициатива строительных и монтажных коллективов, решивших сдать первую очередь цеха к 25 декабря 1964 года — на полтора месяца раньше срока, одобрена ЦК КПСС, Советом Министров СССР и ВЦСПС. Каждый из нас помнит, какая это большая честь и ответственность.

Наши бригады не жалуют ни сил, ни времени, чтобы выполнить обязательство.

Понадобилось срочно гидроизолировать чашу градирни. Мастер Т. Головушкин и бригадир тов. Юрасов решили нанести битумный слой на днище холодным способом. В строительной практике треста этот метод еще не испытывался. Новаторы тщательно подготовились к работе. Давление воздуха на форсушках достигло 4,5 атмосферы. Результат оказался хорошим. Слой битума лег ровно. Днище градирни закончено на месяц раньше обычного срока.

В почете доброй рабочей сменки и в бригаде В. Евдокимова. Понадобилось в отделении электрофильтров установить опалубку для монолитной плиты. Условия трудные. Высота 5,4 метра, туннелъ наклонный, слабый. А времени в обрез. Попробовали применить ригельную систему — не получилось. И тогда бригадир предложил устроить подвижную опалубку на жесткую арматуру балок. Хорошо предложили. В результате сэкономили материалы, обеспечили надежность опалубки. А главное — выгодили добрых 15-18 дней.

Подобные примеры можно приводить и еще. Но сейчас речь о другом. Во втором полугодии на цехе разделения воздуха положение резко ухудшилось. По многим объектам допущено отставание. Очень сильно затянулись работы на газгольдерах. Медленно прокладываются наружные коммуникации. А ведь на дворе сентябрь. Вот-вот понадобится тепло в корпус (монтаж оборудования можно вести только при плюсовых температурах).

Почему вопрос с подачей тепла не решен? По первоначальному проекту подвод паровой линии предусматривался по эстакаде от 781-го корпуса. Но в период пуска производств кабелида трубопровод использовал для подачи кислорода, а о новых трубах своевременно никто не побеспокоился.

Пора также застеклить весь корпус. Но руководители второго стройуправления и треста «Кемероухимстрой» по-настоящему не позаботились об этом.

Особенно тревожит нас плохая организация труда на стройке. Монтажники и строители в одинаковой степени теряют дорогое время из-за недостатка подъемных средств. Мостовой кран один. Охотников же на него хоть отбавляй. Вот рядовой случай.

7 сентября с утра выжили на смену пять монтажных бригад и две строительные. Каждой надо материалы наверх подвезти. И пошло: десять человек работают, а шестьдесят только смотрят.

Можно ли найти выход? Для начала хорошо бы составить хоть график очередности пользования краном. Ну и, безусловно, необходимо установить какие-то вспомогательные подъемные механизмы.

До пуска цеха остался по сути дела квартал. Но мы до сих пор не видим электриков и киповцев. А чего им жалеть? Штаты в строительном отношении готовы. Приходите, работайте.

В цехе фактически не начата прокладка технологических трубопроводов. Зато сколько дней идет спор, как их очистить от консервационной смазки. Одни говорят песком, другие — ветошью протирать. Нам же кажется и то, и другое уже можно было спокойно сделать.

Не испытываются регенераторы, арматура. Пусковой сметы фактически нет. И это в дни, когда по сути дела решается вопрос о выполнении обязательств.

Мы ждем от руководителей треста «Кемероухимстрой» оперативной помощи, конкретной программы действий для преодоления отставания. Обязательства, о которых знает вся страна, должны быть выполнены. Мы готовы приложить все силы, чтобы с честью сдержать свое слово.

В. ЛИТВИНЕНКО — прораб СУ-2 треста «Кемероухимстрой»; В. ЕВДОКИМОВ, М. ПЛОТКО — бригадир; В. ЗЛЕНКО — монтажник КМУ-1.

ВСТРЕЧА Н. С. ХРУЩЕВА С ДОКТОРОМ С. РАДХАКРИШНАНОМ

Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев встретился 11 сентября в Кремле с президентом Республики Индия Сарвапалли Радхакришнаном.

В ходе беседы, прошедшей в обстановке теплоты и сердечности, Н. С. Хрущев и С. Радхакришнан обменялись мнениями по международным вопросам, представляющим взаимный интерес (ТАСС).

ВИЗИТ ДОКТОРА С. РАДХАКРИШНАНА А. И. МИКОЯНУ

Президент Республики Индия доктор Сарвапалли Радхакришнан 11 сентября нанес в Кремле визит Председателю Президиума Верховного Совета СССР А. И. Микояну. (ТАСС).

В честь президента Индии

МОСКВА, 11 сентября. (ТАСС). Президиум Верховного Совета СССР и правительство СССР дали сегодня в Большом Кремлевском дворце обед в честь президента Республики Индия доктора Сарвапалли Радхакришана.

На обеде вместе с президентом были сопровождавшие его лица, а также посол Индии в СССР Трилоки Н. Кауль, члены гостящей в Советском Союзе индийской военной делегации во главе с министром обороны Индии Я. В. Чаваном.

С советской стороны на обеде присутствовали Председатель Президиума Верховного Совета СССР А. И. Микоян, Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев и другие советские руководящие деятели.

Отъезд на Родину

СОФИЯ, 12 сентября. (ТАСС). Сегодня утром отбыла на Родину советская партийно-правительственная делегация во главе с членом Президиума ЦК КПСС секретарем ЦК КПСС Л. И. Брежневым, принимавшая участие в торжествах по случаю 20-летия социалистической революции в Болгарии.

На Софийском аэродроме советских гостей провожал первый секретарь ЦК БКП, председатель Совета Министров НРБ Тодор Живков, председатель Президиума Народного собрания Народной Республики Болгарии Г. Трайков и другие руководители партии и правительства, а также сотрудники советского посольства.

ДНЕВНИК ЖАТВЫ

На 11 сентября область слала государству хлеба 11.477.100 пудов — 55,7 проц, обмолочено зерновых 741.100 га — 80,2 проц, засеяно семенами 237.200 тонн — 78,5 проц, заложено силоса 1.691.700 тонн — 56,1 проц, подято зяби 324.400 га — 29,4 проц, к плану. Картофеля выкопано 5.335 га, солома убрана с 279.200 гектаров — 188.000 тонн.

По производственным управлениям хлебозаготовки и ход основных полевых работ характеризуются следующими данными (в первой колонке — процент выполнения плана хлебозаготовки, во второй — обмолота зерновых, в третьей — закладки семян, в четвертой — вспашки зяби):

но. Резкое снижение темпов обмолота еще можно объяснить проливными дождями. Но чем обильнее слабая работа на уборке кукурузы и взмате зяби? Дождь ведь им не помеха. Не мешало бы и вывезти хлеб государству. Единственное, что потребовалось бы сделать, — это накрыть поддогачи кузова машин с зерном. Но ведь накрывать их полагается и в сухую погоду, чтобы не терять зерно при перевозках.

ПЯТЬ КОМБАЙНОВ И... 13 ГЕКТАРОВ

— Что, Иван Прохорович, уснул? — спрашивает К. И. Мишев, комбайнер грядевого отделения совхоза «Угольщик», соседа по заголке.

— Не уснул, а выспался. Четвертый час машин нет. Не будешь же зерно на стерню высыпать.

Эти неполадки никого не беспокоят. В отделении пять комбайнов, и за день они скашивают в общем 13-18 гектаров.

И комбайнеры снова смотрят на дорогу. Но машин не видно. С утра на четыре агрегата их было две, к обеду осталась одна, а во второй половине дня не пришли совсем.

В других отделениях не лучше. Поэтому совхоз «Угольщик» плетется в хвосте.

И. ПОПОВ.

НАШ КУРС — СОДРУЖЕСТВО

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

10 СЕНТЯБРЯ на съезде опытно-работы делился Кузбасс.

С докладом «О формах и методах совместной работы органов здравоохранения, общественных и хозяйственных организаций по охране здоровья населения Кемеровской области» выступил председатель исполкома областного (промышленного) Совета Г. М. Денисов.

Кузбасс, — говорит докладчик, — по площади занимает одну сотую часть территории Сибири, но производит сегодня значительную часть ее промышленной продукции. Кузбасс — это уголь, большая химия, металлургия. Именно эти отрасли промышленности сопряжены с наибольшим воздействием вредных выбросов в атмосферу и водоемы, имеют тяжелые условия труда.

Надо учесть, что Кузбасс начал интенсивно развиваться в годы Великой Отечественной войны, что вызвало отставание в строительстве не только необходимых очистных сооружений, но и в элементарном благоустройстве городов и рабочих поселков. Бесплатная застройка, большой удельный вес одноэтажного индивидуального жилья, слабое развитие инженерных сетей и дорог — все это привело к тому, что санитарное состояние даже наших крупных городов — Кемерово, Новокузнецка, Прокопьевска и других долгие годы было неудовлетворительным.

Пять лет назад только один город — Юрга имел общегородскую канализацию и то лишь с механической очисткой стоков. В остальных городах имелись десятки временных систем канализации без элементарной очистки.

Во всей области действовали только два постоянных хозяйственно-питьевых водопровода, остальные же были «временными», не имеющие даже фильтровальных станций. Лишь единичные предприятия имели очистные сооружения. Ясно, что уровень загрязнения атмосферного воздуха и водоемов был высоким. Серьезные недостатки имелись и в медицинском обслуживании населения. Это создавало предпосылки для высокого уровня заболеваемости.

Областная партийная организация и исполком областного Совета, естественно, не могли мириться с подобным положением. Чтобы решить возникшие проблемы, на ближайшие годы была составлена развернутая программа действий. Она включала в себя осуществление мероприятий по ликвидации загрязнения внешней среды, благоустройство и озеленение населенных пунктов, меры по строительству современного жилья и необходимых культурных, коммунальных и бытовых учреждений, улучшение питания населения, оздоровление труда на производстве и повышение уровня медицинского и санитарного обслуживания. Решить эти вопросы в три комплекса было возможно лишь при совместных усилиях партийных, советских, хозяйственных, профсоюзных и медицинских органов, при участии широкой общественности. Так родилось содружество.

Три года назад обком КПСС совместно с совнархозом и при участии сотрудников Сибирского отделения Академии наук СССР провел Всесоюзную конференцию по ликвидации загрязнения воздуха и водоемов. Рекомендации этой конференции были приняты для выполнения.

Позднее этому же вопросу была посвящена сессия областного (промышленного) Совета. Утвержденный ею план мероприятий сейчас осуществляется. За решение многих актуальных вопросов взяла общественность. В институте и на предприятиях ежегодно проводятся конкурсы на лучшее предложение по ликвидации выбросов в воздух и водоемы.

Кузбассовцы своими силами разработали такие проблемы, как метод разложения окислов азота на азотногокислотном заводе, бездымная загрузка коксовых печей на коксохимзаводе, простейшие сооружения для очистки шахтных вод и т. д. Кроме того, над проблемами оздоровления воздуха и воды трудятся более ста проектных и научно-исследовательских институтов.

При горюхах партии и горисполкомах созданы штабы и инициативные группы по контролю за строительством очистных сооружений. Третий год работает такой штаб при Кемеровском горкоме КПСС. На его заседаниях рассматриваются вопросы уменьшения выбросов, члены штаба строго спрашивают с нерадивых руководителей. Общественность взяла под контроль не только строительство, но и проектирование, и эксплуатацию всех сооружений по очистке воздуха и воды.

В результате резко возросли темпы строительства очистных сооружений. Если в 1959 году на эти цели было израсходовано 4 млн. рублей, то в прошлом году освоено 13,5 млн. рублей.

У нас в Кузбассе строительство очистных сооружений приравнено к особо важным стройкам. Оно должно опережать строительство промышленных объектов. Сегодня на Запсибе, например, мы имеем законченные сооружения по очистке промстоков с учетом перспектив развития завода.

Плутельные списки рассматриваются не только в Совете народного хозяйства, но и в обкоме КПСС и облисполкоме. При этом мы стараемся не распылять средства, а концентрировать их на самых важных объектах, быстро строить их и скорее получать эффект.

Сотни сооружений по очистке появились за последние пять лет в Кузбассе. Улучшилось состояние воздуха и воды в Кемерово, Белове и ряде других городов. Но положение остается пока все равно тяжелым. Наша общая задача — так потрудиться, чтобы в ближайшие 4-5 лет атмосфера и водоемы были, в основном, освобождены от вредных выбросов.

Только за последние 5 лет в Кузбассе построено около 4 млн. кв. метров благоустроенного жилья. Хорошие жилищные условия — это тоже здоровье людей. В прошлом году кузбассовцы сдали 40 тысяч новоселов в домах со всеми коммунальными удобствами.

Протяженность водопроводных сетей за пять лет увеличилась на 600 километров. Сегодня во многих городах области есть полные комплексы водопроводных сооружений. Строится и канализация. Объемы этих работ возрастают. В Новокузнецке, Таштаголе, Прокопьевске уже функционируют общегородские очистные сооружения с полным комплексом биологической очистки, а в Ленинске-Кузнецком и Осинниках строительство подходит к концу. В ближайшее время будет завершена первая очередь городских очистных сооружений г. Кемерово.

30 миллионов рублей — столько за последние пять лет израсходовано на благоустройство наших городов. В благоустройстве, озеленении, очистке городов и сел Кузбасса активное участие принимает общественность. В Новокузнецке, например, весной вышло на воскресники по 75—100 тысяч человек одновременно.

В области стали традицией смотри санитарной культуры городов и сел, ежегодно проводится праздники здоровья.

В наших условиях особенно значение имеет организация массового отдыха трудящихся. Мы стремимся использовать живописные природные уголки для организации баз отдыха. Составлена большая программа создания вокруг городов домов отдыха и санаториев, туристских и спортивных лагерей, рыболовно-охотничьих баз.

Программа превращается в жизнь. Уже ныне сотни отдыха Кузбасса обслуживают 600 тысяч трудящихся.

Докладчик далее приводит цифры, характеризующие снижение заболеваемости рабочих промышленных предприятий — угольных, металлургических, химических. За счет чего это достигнуто? Главный резерв устойчивого снижения заболеваемости, говорит Г. М. Денисов, мы видели и видим в улучшении условий труда. Вести эту работу нужно целеустремленно. И не только медицинскому, но и руководителям предприятий, и общественным организациям.

Такой опыт есть уже на ряде предприятий во многих городах Кузбасса. Его хорошо может проиллюстрировать, например, шахта имени Калинина Прокопьевского рудника.

Хорошо, что в Кузбассе действует правило: при подведении итогов социалистического соревнования учитываются и уровень травматизма на предприятии, и общая заболеваемость рабочих. Иначе говоря, будь отличными экономические показатели, но, если допущен рост заболеваемости, завод или шахта не может претендовать на классное место.

На переднем крае борьбы за здоровье трудящихся Кузбасса стоит наша санитарная служба. Когда речь заходит о выборе

главных направлений в работе по охране внешней среды и снижению заболеваемости населения области, ей принадлежит авторитетное слово. Санитарная служба теперь лучше оснащена. За последние пять лет в области появились четыре новые санитарно-гигиенические, две бактериологические и 13 санитарно-химических отделений исследовательских лабораторий. Мы намерены и впредь помогать санитарной организации области в укреплении ее материальной базы, развитии сети лабораторий, кадрами.

Оздоровление трудящихся снижалось на производственных успехах предприятий. Снижение заболеваемости и травматизма горняков, например, позволило поднять производительность труда за последние пять лет на 15 процентов. Такие же явные результаты и на Кемеровском коксохимическом заводе.

Полученный производственный эффект заставил руководителей предприятий по-новому взглянуть на санитарно-гигиенические вопросы. Они поняли, что хорошая работа этой службы — крупнейший резерв подема производительности труда. Появились и стали вместе с медиками все более заниматься анализом заболеваемости, намечать пути ее снижения. Теперь командиры угольных, металлургических, химических предприятий работают в тесном содружестве с медико-санитарными частями. Их опыт нужно настойчиво внедрять в лесной и деревообрабатывающей промышленности Кузбасса, где пока еще держат «рекорд» по числу потерянных из-за болезни дней.

— Наши первые успехи — лишь начало большой работы, — говорит в заключение докладчик.

Мы хотим превратить наш край трудовой славы в край подлинного здоровья. Это может быть достигнуто только коллективным, совместным трудом всех организаций, всего населения.

Начальник цеха № 5 Кемеровского азотного завода Р. А. Балабанов рассказывает делегатам II Всероссийского съезда гигиенистов и санитарных врачей об установке разложения окислов азота.

Фото П. Костюкова.

В городах, рабочих поселках и районах Кузбасса работает 49 санитарно-эпидемиологических станций, при которых имеется 109 бактериологических и санитарно-исследовательских лабораторий.

Охраной здоровья трудящихся Кемеровской области занимается также 476 здравпунктов, 33 медсанчасти, 34 профилактория, 278 больничных учреждений, 8.389 врачей.

В армии медицинских работников каждый третий — ударник коммунистического труда. Почетное трудовое звание завоевали 30 отрядов и бригад, коллективы двух медицинских учреждений.

Ничто, по сравнению с 1959 годом на промышленных предприятиях Кузбасса проведено почти в 4 раза больше научно-исследовательских работ по очистке выбросов в атмосферу и водоемы.

Ежегодно увеличивается объем лабораторных исследований внешней среды и условий труда. В минувшем году по сравнению с 1959 годом сделано почти в 10 раз больше анализов воды промышленных стоков и водоемов и более чем в 2 раза проведено исследований атмосферного воздуха.

За пять лет в Кузбассе построено 418 сооружений для очистки промышленных стоков и выбросов в атмосферу.

В минувшем году из 174 предприятий по ликвидации вредных выбросов, поданных санназорам, принято предписаний 163. Из 878 предписаний, направленных на улучшение условий труда, принято 748.

За пять лет общая заболеваемость трудящихся во всех отраслях промышленности Кемеровской области снизилась на 35 процентов.

Значительно снизилась простудная заболеваемость в угольной, металлургической и химической промышленности, а также на стройках.

Улучшились жилищные условия трудящихся Кузбасса. Приrost водопроводных сетей в период с 1959 по 1963 год составил около 600 километров. За 5 лет построено около 4 миллионов квадратных метров жилья.

Лучший опыт — всем

На очередном семинаре народных контролеров г. Осинников слово предоставили начальнику третьего участка шахты «Капитальная» Т. Ройну. Он сказал:

— Наши контролеры — хорошие помощники. Они, например, заинтересовались оборудованием участка. Провели рейд и выявили неуживчивую оборуовку на 127 тысяч рублей. По настоянию народных контролеров создали специальную бригаду, которая выдала на-гора это оборудование. Часть ее заново отремонтировали и пустили в дело.

Заместитель председателя группы содействия поручозов-транспортного управления Г. Григорьев поделился опытом. Ему было бы расказать. Управление работает без убыточно. С начала года коллектив сэкономил государству более 100 тысяч рублей. Большая заслуга в этом народных контролеров.

Так по крупным собирается опыт лучших постов и групп содействия. Подобные семинары сейчас проводятся комитетом партконтроля на каждом предприятии города.

(Корр. «Кузбасса»).

Решение горняков

Горняки шахты им. Калинина за 8 месяцев добыли сверх плана более 42 тысяч тонн угля. Случайная производительность предприятия в сравнении с прошлым годом возросла на 607 тонн. Себестоимость тонны добычи снизилась на 42 копейки. Шахта уменьшила плановые убытки почти на 90 тысяч рублей.

Сейчас в коллективе развернулось соревнование за рентабельность шахты. На участках проводятся рейды, выявляются факты расточительства, вскрываются резервы повышения производительности труда и снижения себестоимости добываемого топлива. Материалы рейдовых бригад являются подспорьем при рассмотрении итогов хозрасчета на участках и по шахте в целом.

Коллектив калининцев полон решимости в ближайшие годы вывести свое предприятие в число рентабельных.

(Корр. «Кузбасса»).

Вышел в свет первый сентябрьский номер журнала Центрального Комитета КПСС «Партийная жизнь». Что найдете на его страницах читателей?

Задачами партийных организаций, органов народного образования, работников школы посвящена передовая статья «Школьное дело — партийное дело».

Все шире развертывается осуществление решений четвертой сессии Верховного Совета СССР по вопросам дальнейшего развития и улучшения бытового обслуживания населения. Об опыте работников предприятий ком-

ТОЛЬКО ВЫВЕСКУ СМЕНИЛИ

ВЕТФЕЛЬДШЕР ПОПЛАВСКИЙ ЗАДАЕТ ВОПРОСЫ

ЗДЕСЬ, у строящихся коровников, этот высокий, худощавый мужчина в плаще, обтрепанном всеми ветрами, бывает ежедневно. Обычно молчит. Ходит, смотрит добрыми близорукими глазами и... молчит. Но столько в этих глазах настоящей человеческой боли, тревоги за что-то большое, важное, что прорывается она сквозь толстые, равнодушные стекла очков. И люди чувствуют эту боль.

— Уж лучше бы ругался, — говорит бригадир строителей Василий Семенов. — Тогда хоть оправдываться можно было бы. А так ходит и глядит тебе прямо в самую середину. Эх, дела!

А дела у бригадира, прямо скажем, плохи. В сентябре ему в селе Цыпино надо сдать для Юрьевского совхоза два коровника. Наркис одного собрали полностью. Теперь бы закрывать крышу, и тогда можно в нем коровника ставить, полы настлать, оборудование монтировать. Но усиленный шифера для перекрытий нет. Нечем крыть. На месте второго коровника сиротливо торчат несколько десятков колонн.

Рядом — груды железобетонных панелей. По словам бригадира, смонтировать наркис они могут за неделю. Так вот же фермы опять нет.

Да, оправдаться бригадир Василий Семенов может. Но ветфельдшеру фермы № 3 А. Е. Поплавскому от этого не легче. Ему не в чем переубедить бригаду — ребята старательные, работают, весь световой день. Но на дворе сентябрь. В конце месяца ожидают первые снегопады. И вот об этом А. Е. Поплавский заговорил с нами.

В новых коровниках предусмотрено разместить 400 голов. По-хорошему дойные коровы, молокодайки уже пора из летних латексов перенести на стойловое содержание. А куда?

В этом году на полях фермы выращена отличная кукуруза. Как никогда раньше, заготовлено много грубых кормов. Но если

оставить скот в холодных помещениях, все эти корма пойдут не на прибавку продукции, а на поддержание организма.

Большие планы у животноводов совхоза по созданию крепкого племенного ядра. А где проводить эту работу? Ветфельдшер А. Е. Поплавский на все эти вопросы ждет ответа, конкретного, скорого, отчета делом. Ждет его все животноводы северной группы совхозов Кемеровского производственного управления, где строительство ведет коллектив Кемеровской передовикой механизированной колонны № 261.

За восемь месяцев не введено из восьми коровников ни одного. План сдачи птичников на Мазуровской птицефабрике тоже сорван.

ПАЛКИ В КОЛЕСА

РАЗВРОСАННОСТЬ, бедность, сезонность, оторванность от производственных баз — это специфика сельского строительства. И от нее нигде не уйдешь. Просто нужно искать такие формы организации строительства, которые бы и в этих условиях обеспечивали нужные темпы и качество.

Передвижная механизированная колонна — удачная находка. В принципе — это очень мобильная и подвижная строительная организация. Вся техника — на колесах, люди — в передвижных вагончиках-объектиях. Свой транспорт, собственная ремонтная база, надежные средства связи.

Это в принципе. На деле же трест «Кемеровопроектстрой» (управляющий Т. Беленков) создал не передвижную мехколонну, а некоторые, далеко не лучшее ее подобие.

Из Усть-Сосновского экскаватор собственным ходом передвигается на строящийся объект, например, в Тыхты. Не один десяток верст. И получается, что лучше было бы его сразу направлять на ремонтный завод. Все-таки от Усть-Сосновского до завода ближе, чем из Тыхты.

В течение лета почти весь парк экскаваторов и бульдозеров

механизированной колонны выехали из строя. Причина одна — донельзя разбиты ходовые части машин.

А где же выход? От всем известной мехколонны требуется один трайлер для переборки тяжелой техники. Но трайлер в реестре технических средств колонны не числится. А посему и... перебиваешь, как знаешь.

На второй ферме Мозжухинского совхоза, где строится «коровий городок», нам пришлось наблюдать такую картину. Пришел самосвал с раствором. Разгрузился. Потом трое рабочих залезли в ящик и начали опилать «омолаживающий» раствор. Оказывается, пока вели раствор из города (а это 30 километров), он уже успел схватиться.

Передвижные раствор-бетонные узлы входят в реестр колонны. Но их она не получила. Приходится пользоваться всякими стационарными временными или надеяться на подвоз из города. Хлопотно, дорого, да и автоматизировать сколько нужно!

Многочисленные бригады, разбросанные по отдаленным объектам, лишены всяких средств связи. Те четыре радиостанции «уражай» еще довоенного образца, которые есть в распоряжении колонны, абсолютно никакой связи не обеспечивают, так как по всем станциям представляют собой развалены. А связь нужна. На второй ферме того же Мозжухинского совхоза настали полог пришлось прекратить — не хватило гвоздей. В Цыпино, на строительстве жилых домов, остановился край. Подомалась какая-то шестеренка. А попробуй сообщи об этой беде, чтобы тебе помогли.

— Сколько по таким мелочам времени теряется, — сказал бригадир Иван Данилов. — Это же никакому учету не поддается.

Но мы попробовали почитать. Чтобы построить типовой крупнопанельный коровник на 200 голов, бригаде в составе 12—15 человек достаточно два месяца. Бригада Ивана Данилова строит его уже полгода и точный срок окончания работ назвать не может.

Не одну палку бросил в колеса

своей механизированной колонне трест «Кемеровопроектстрой». И стала она не передвижной и не мобильной. Только вывеску заменил. Колонна разбита на участки. Каждый участок сидит в своем совхозе и строит потихоньку.

И олят та же, что и год назад, безалаберная расплытость средств, материальных ресурсов и сил, снова вместо реальных объектов худые планы с отчетами о выполнении плана освоения капитальных вложений. Не случайно, а именно ради этого план строительства дороги между двумя шахтами. Дорога к сельскому строителю никакого отношения, положим, не имеет. Но она дает к плану свыше 300 тысяч рублей.

И мыслиться совсем иначе. Мыслилось собрать мощный механизированный кулак и вести строительство на селе последовательно, по принципу: ввели в одном совхозе все лусковые объекты — переезжай в следующее хозяйство.

У ТРЕХ НЯНЕК

ПРОЕКТ типового животноводческого помещения из крупных панелей мало назвать удачным. Судите сами, здание собирается из трех типовых панелей, двух видов колонны и двух типов арок. Причем, все их так, что монтаж вполне обеспечивает автокран грузоподъемностью пять тонн.

В помещениях много света, тепло. Их можно приспособить для содержания и коров, и свиней, и птицы. Меняется, собственно, только внутренняя начинка и механическое оборудование.

Такой проект — отличный подарок животноводцам. И строители тоже. С ним на селе открыта дорога для индустриальных методов работы.

Но производство сборного железобетона для сельских строителей, тем самым, типоразмеров, трест «Железобетонстрой» расщедотился на трех заводах. И получается, что у трех нянек дети часто оказываются без надзора. В Юрьевском совхозе

ВНИМАНИЕ: СЕЛЬСКИЕ СТРОЙКИ!

бригады строителей день за днем простаивают потому, что нет ферм, а в Усть-Сосновском простой из-за нехватки панелей.

Такая же неразбериха царит и в поставках стальной арматуры. Дозы, которые выносятся заделы села, безостаточно тонки. Только на Мазуровской птицеферме скопилось около 100 кубометров шпиковника, который нельзя пускать в дело: горькие, горькие вместо обрешечных плах. Задание по поставкам вроде и выполнено, а строить не из чего.

Механизированная колонна № 261 в этом году должна освоить 2.308 тысяч рублей. На следующий год ей доводится план свыше трех миллионов рублей. Для южной группы совхозов Кемеровского управления создается еще одна механизированная колонна и тоже с большой нагрузкой.

Сельские строители сегодня для строительства — заказчики солидные. И дела с ними надо вести на солидной основе. Пришло время заказов их рассматривать не как побочные, а создавать специализированные цеха и заводы, организовывать непрерывное производство сборного железобетона для животноводческих помещений.

ГРУЗ ПРОШЛОГО

В ЯНВАРЕ механизированная колонна освоила 99 тысяч рублей, в феврале — 118. В июле же — 235, в августе — 218. Разница существенная.

Валю время, когда сельское строительство, по сути дела, останавливалось сезонным. Ныне, с образованием специализированных строительных организаций, введен круглогодичный цикл. Постановлена задача — обеспечить равномерное освоение капитальных вложений и ввод лусковых объектов.

Однако надо признать, что и заказчики не сразу освоились от привычных понятий. В прошлом году строители не получили денег на задельные объекты, не знали заранее, что и где строить. Ясность появилась в самый разгар зноя. И тогда встали лопы и кирки в мерзлую землю. Началась закладка фундаментов. Экскаваторы стояли, а работники вручную. Материалы пришлось забрасывать на объекты в период весенней распутицы.

— Лучше всех в мехколонне сейчас работает участок старшего прораба г. Ювалева. При плане 139 тысяч он за восемь месяцев выполнил строительство «монтажных работ на 161 тысячу. Все пусковые объекты в Соломинском совхозе он сдал в сентябре.

Люди поработали хорошо. Часть им и жала. Однако Сангай прораб Т. Ковалев считает, что его участок вырвался вперед только потому, что он, единственный из всех, имел задел и уже в начале года вел работы полным ходом. Остальные в апреле только начинали разворачиваться.

Серьезная ошибка в финансировании, к сожалению, не пошла впрок. Кончается сезон машинной выемки грунтов, а руководители мехколонн опять в полном неведении: где и что им копать. Опять став экскаваторы на прикол, заготавливая лопы и побольше дров для костров.

Много неуязвим в проектах. Работники Кемеровского филиала Алтайгипросельхозстрой тоже смотрят на деревню глазами прошлого. Один к одному становится в ряд коровники, на специализированных фермах сосредоточиваются тысячи голов скота. А откуда воду брать? В поселке Благодатном «коровий городок» высоко на холме. Бочками воду не вывозишь. Водопровод же — не пусковая объект.

В Тыхты нам показывали рабочий поселок. Комплекс многоквартирных домов, школа, столовая, магазин. Хорошо? Не совсем. Канализация не предусмотрена. Котельная не запроектирована. Воду подают только лезом: насос установлен в деревенской будке. Как же, спрашивается, жить в этих домах? Ведь вместо печей в них смонтированы батареи центрального отопления.

Такой же «тепловой просчет» допущен в Усть-Сосновском совхозе. Два дома на выезде, а на котельную и теплотрассу строители пока проекты ждут.

Интенсификация животноводства предполагает комплексную механизацию трудовых процессов. Кто будет заниматься установкой оборудования? Сами строители? У них нет кадров. «Сельхозтехника»? У нее недостаточный сил. Во всяком случае, она не могла довести до ума теплотрассу в Мазуровском совхозе.

Пока работы по установке оборудования на сельских ностройках ведут случайные монтажные организации. Но это же самая настоящая кустарщина.

Темп развития животноводства, его интенсификация сегодня в значительной мере определяется темпом капитального строительства. А это значит, сельское строительство надо всерьез и по-настоящему ставить на индустриальные рельсы.

П. ВОРОШИЛОВ, спец. корр. «Кузбасса».

ЖУРНАЛ «ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ» № 17

ЦК КПСС по РСФСР «О работе Орского горкома КПСС по пропаганде и внедрению передового производственного опыта».

В разделе партийно-организационной работы публикуются корреспонденции В. Королева и В. Заорина «Направлять, поддерживать, воспитывать», С. Буравле-

ва и Г. Ключкина «Лекционная пропаганда» и С. Виноградова «Мастера живого слова».

Под рубрикой «К 100-летию Первого Интернационала» в полном объеме публикуются материалы «Мировой революционный процесс за 100 лет».

В номере напечатаны обзоры печати, письма читателей «На разные темы», партийная хроника и другие материалы.

ДЕЛИТСЯ ОПЫТОМ ВО ИМЯ ЗДОРОВЬЯ

— СЕЙЧАС МЫ, хозяйственники, научились интересоваться не только тоннами изготовленной продукции и процентами выполнения плана, но и здоровьем людей. Рабочий день на заводе начинается теперь с того, что начальники цехов кладывают сколько у них больных, кто нарушил правила техники безопасности и санитарной гигиены, кто предпринимается для оздоровления условий труда...

Так говорил с трибуны съезда директор Кемеровского азотного завода В. Г. Коттелов. Его слова могли повторить руководители многих заводов, шахт и фабрик Кузбасса. Оно и понятно — самое дорогое, что у нас есть в стране, это здоровье человека.

О том, как много внимания, сил и средств уделяется сегодня охране здоровья людей, убедительно рассказывают экспонаты выставки, развернутой в фойе театра музкомедии. Фотографии, действующие модели установок, диаграммы и схемы вызвали глубокий интерес у делегатов.

Давайте вместе с ними познакомимся с некоторыми экспонатами.

Вот макет комнаты. Стоит стол, несколько стульев. Над ними небольшая люстра.

Рабочие у нас называют эту комнату волшебной, — говорит цеховой врач Кемеровского коксохимзавода Н. В. Лаванова. — Пятидвухминутный сеанс в ней можно приравнять к суточному пребыванию на берегу, скажем, Черного моря.

Чудесная установка — аэроионизатор, устроенный по методу

РЕПОРТАЖ

профессора Чижковского, действует на заводе уже три года. Отрицательные ионы благотворно влияют на организм человека, повышают его сопротивляемость болезням.

Подобная установка, только иной конструкции, имеется и на азототурбинном заводе.

А там что за экспонат? Раз, два, три... десять ламп, похожие на кварцевые и флюоресцентные, это — фотарий шахты «Северная». Здесь применяются также «воздушные полотенца». В течение часа через фотарий могут пройти 200—300 человек. Облучение искусственным солнцем очень полезно.

Интересно, чем привлекала внимание делегатов фотография, на которой изображен человек, стоящий в крошечной ванночке? Теперь понятно. Действительно, это кубасская новинка — довольно простая по устройству противозадирометрическая установка, разработанная в Новокузнецкой клинике им. А. А. Боголенова.

(Облидерометрия — наиболее распространенное грибковое заболевание стопы). Эти установки успешно применяются на шахтах Киселевска.

Вы, очевидно, заметили, что все время речь идет о профилактических средствах. Они и составляют основу борьбы за здоровье человека. Предупредить болезнь — главная задача как медицинский работников, так и их коллег — активистов санитарных постов, членов комиссий ок-

раны труда, большой армии общественных инспекторов.

Взгляните на этом стенде форсунки марки ФП-1 и ФП-180, ороситель ОВР-1. Внешне они отличаются друг от друга. Но назначение у всех у них одинаковое: применяются в шахтах для орошения и осадки пыли при добыче, перегрузке и транспортировке угля. И, конечно, приятно, что выпускает их кемеровский «Карболит».

Для борьбы с пылью используются в шахтах и специальный комплекс оборудования, с помощью которого в угольный пласт нагнетается под большим давлением вода. А польза от этого? Почти совсем исчезают при добыче вересные облака, и производительность труда возрастает на 15—20 процентов за счет ослабления прочности угольного массива.

Пыль — злейший наш враг на любом производстве. И не только для работников, но и живущих в окрестностях предприятия. Поэтому ежегодно расходуются огромные средства на поиски методов ее улавливания. Усилия радионализаторов, специалистов и ученых неизменно приводят к победе. В минувшем году на Кемеровском коксохиме вступила в строй опытно-промышленная установка по бездымной нагрузке печей, на Яншинском цементном уголе год действует пылеулавливающая установка.

Можно было бы перечислить еще десятки экспонатов. Все они говорят о большой работе по обеспечению условий труда, охране здоровья трудящихся.

В. КАЛАЧИНСКИЙ.

„МЫ РАССКАЖЕМ ОБ ЭТОМ СВОИМ СТУДЕНТАМ...“

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ УЧЕНЫХ-ГИГИЕНИСТОВ РОССИИ

11 СЕНТЯБРЯ в Кемерове, у председателя исполкома областного (промышленного) Совета депутатов трудящихся Г. М. Денисова, состоялась пресс-конференция крупнейших ученых-гигиенистов нашей страны. В ней приняли участие профессор Е. Ц. Андреева-Галанина (Ленинград), профессор С. А. Пульки (Омск), профессор С. А. Миллер (Свердловск), профессор З. М. Аграновский и Н. Ф. Галанин (Ленинград), а также практические санитарные врачи — врач Пермской облСЭС Т. Н. Новоселова, главный врач Красноярской краевой СЭС С. И. Нозик, Кемеровской облСЭС Г. Н. Найдич.

Гостям было предложено поделиться впечатлениями о Кузбассе, высказать свои предложения и критические замечания как о нашей санитарной службе, так и специалистам по планировке и застройке городов Кузбасса. Поскольку все участники пресс-конференции побывали на предприятиях, Г. М. Денисов, открывая конференцию, попросил сказать несколько слов о культуре производства, главным образом, о том, в чем именно Кузбассу следует подражать.

Участники конференции были единодушны в оценке опыта работы Кемеровской области. Их, побывавших в эти дни на Кемеровском химводе и азототурбинном заводе, поразила та спаянность, сла-

женность в работе, которая установилась между нашими медиками и ведущими на производстве инженерами, между врачами, с одной стороны, и представителями администрации, партийными и советскими работниками — с другой в большом деле оздоровления трудящихся.

В первой же лекции на будущей неделе мы расскажем об опыте этого сотрудничества своим студентам, — заявила от имени представительницы гигиенической науки профессор из Ленинграда Е. Ц. Андреева-Галанина.

Пресс-конференция транслировалась Кемеровской студией телевидения.

В БЕСЕДЕ С НАШИМ КОРРЕСПОНДЕНТОМ...

ДЕЛЕГАТЫ ДЕЛЯТСЯ ВПЕЧАТЛЕНИЯМИ

— Мы побывали на новой Кемеровской областной санитарно-эпидемиологической станции. Впечатление? Самое отрадное, — говорит председатель правления Всероссийского общества гигиенистов и санитарных врачей А. П. ШИЦКОВА. — В России таких станций немного. То, что СЭС прекрасно оснащена, вполне оправдано. В области, где широко развивается химическая промышленность, санитарная служба, если она будет получать достоверные объективные данные, должна всемерно содействовать оздоровлению внешней среды.

Санитарные кадры у нас в Кемерове квалифицированы, пользуются прочным авторитетом. Контакт, сотрудничество между Кемеровскими санитарными, партийными и профсоюзными организациями — большое дело. Опыт Кемерова мы намерены широко распространять.

Камеры вашего медицинского института, продолжает А. П. ШИЦКОВА, тесно связаны с практикой, решают актуальные проблемы. И это опыт, достойный подражания.

Ведущие специалисты страны по гигиене и санитарии с удовольствием придут в ваш молодой медицинский вуз, чтобы прочесть несколько лекций для кемеровских студентов. Они выступят и перед трудящимися города.

Главный санитарный врач России, заместитель министра здравоохранения РСФСР Н. Ф. ИЗМЕРОВ в беседе с нашим корреспондентом сказал:

— Для Кузбасса проблемой № 1 является охрана атмосферного воздуха от загрязнений, особенно в городах Новокузнецке, Кемерове, Проктоевске, Киселевске, Белове. Застройка новых жилых кварталов должна вестись продуманно, чтобы не портить намеченный опыт по оздоровлению среды новых жилых районов химического предприятия, как это случилось, например, в Кемерове с заводом искусственного волокна. Правда, теперь об этом говорить поздно, но на будущее хорошо бы помнить. Все дело тут должно сказать гигиенисты, санитарные врачи.

Проблема № 2 — гигиена водоснабжения. Наряду со строительством новых водопроводов кузбассовцам нужно серьезно думать об очистке сточных вод. Санитарная служба должна ввязаться на вооружение безиз-

одно химического цеха без очистки сточных вод.

Санитарные врачи вместе с общественностью обязаны следить за тем, чтобы все средства, выделяемые правительством на очистные сооружения, использовались сполна.

В Кузбассе инициативные санитарные врачи, они много делают для оздоровления труда и быта населения. Сделают они еще больше — в Кемеровском медицинском институте организована кафедра общей гигиены, а в будущем предполагается открытие кафедр коммунальной гигиены, гигиены питания, гигиены детей и подростков.

Слово — профессору Института гигиены труда и профзаболеваний Академии наук СССР П. М. ВАГИНУ:

— Нам особенно интересны, чтобы разместили, кемеровчане оказались на редкость гостеприимными людьми. Из союзников стала даже поэзия, золотая осень. Все это создает хорошее настроение, а, значит, благоприятно скажется и на итогах работы нашего съезда.

Как профессионалист хочу высказать врачам Кузбасса пожелание: не свести больше внимания к вопросам гигиены труда и профилактики профессиональных заболеваний. Это всегда окупается сторицей.

Шум города для Кемерова пока не стал проблемой. А запад города? По этому поводу главный санитарный врач Москвы М. С. СОКОЛОВСКИЙ заметил:

— В Кемерове большой удельный вес химической промышленности и, к сожалению, это весьма чувствуется. Нашим сибирским коллегам предстоит много и энергично потрудиться, чтобы оздоровить атмосферу.

Конечно, город горя, радует современную планировку. Но в санитарном отношении он, даже на первом этапе, далеко не совершен. Кемеровчанам нужно и здесь уметь заботиться о себе.

Если бы каждое предприятие, лечебное учреждение так любовно выращивало цветы, как делают это коллективы Кемеровской областной больницы, вы очень скоро превратили бы свой город в чудесный сад.

Очень важно, что все союзники, наши хозяйственники, партийные, советские органы, профсоюзы совместно решают вопросы здоровья трудящихся.



Делегаты знакомятся с макетом застройки заискитимской части областного центра. Фото П. Костюкова.

ЭТО МОЖНО СДЕЛАТЬ У НАС

Из рассказов делегатов съезда

ГОРЬКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

По требованию санитарной службы во все проекты строительства и реконструкции предприятий обязательно включаются меры борьбы с шумом. При этом производится расчет ожидаемого эффекта. Для звукопоглощения применяются коврики на испытательных стендах, боксы с дистанционным управлением, маломощные направляющие трубы на токарно-револьверных автоматах.

На Горьковском автозаводе два раза в неделю устраиваются спортивные вечера отдыха для работников местного завода.

СВЕРДЛОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

На предприятиях разрабатываются многолетние планы охраны природы, строительства очистных сооружений. Организация являющаяся комитета по охране природы.

РОСТОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Комиссии, созданные местными органами санитарного надзора совместно с территориальными управлениями и техническими инспекторами облсовета, участвуют в приеме и приемке санитарно-сельскохозяйственной техники, что позволяет своевременно устранять недостатки, улучшать условия труда механизаторов.

Для обслуживания механизаторов в полевых условиях и животноводов в период летнего лагерного содержания скота созданы передвижные амбулатории.

Ежегодно в области проводятся общественные смотр санитарного состояния молочного скотоводства ферм.

САРАТОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

На известном химкомбинате рабочие овладевают профессиями слесарей и любителей чистоты, куда переводятся на непродолжительное время. Такая перемена обстановки благоприятно влияет на здоровье людей.



Первый на Цейлоне завод автопокрышек сооружается по советским проектам и с помощью специалистов, прибывших из СССР. На стройке широко используются советская техника. С заводом завода в эксплуатацию Цейлон сможет отказаться от импорта автомобильных шин.

НА СНИМКЕ: на строительной площадке завода. Фотохроника ТАСС.

ВОЛНУЮЩИЕ ВСТРЕЧИ

СОФИЯ, 11 сентября. (ТАСС). Сегодня утром советская партийно-правительственная делегация во главе с членом Президиума ЦК КПСС, секретарем ЦК КПСС Л. И. Брежневым, совершающая поездку по братской Болгарии, посетила крупнейший в Болгарии промышленно-энергетический комплекс «Марина-Восток».

Здесь состоялась многотысячный волнующий митинг болгаро-советской дружбы.

От имени советской партийно-правительственной делегации Л. И. Брежнев вручил руководству промышленно-энергетического комплекса «Марина-Восток» подарок — бюст В. И. Ленина.

Под бурную овацию собравшихся председатель Старо-Загорского городского Народного совета Х. Нанев огласил решение городского Народного совета о присвоении главе советской партийно-правительственной делегации Л. И. Брежневу звания почетного гражданина города Стара-Загора и вручил ему символический ключ от города.

Затем с речью на митинге выступил глава советской партийно-правительственной делегации Л. И. Брежнев.

После осмотра комплекса «Марина-Восток» советская партийно-правительственная делегация вылетела в Софию.

«Гамлет» получает специальную премию жюри

ВЕНЕЦИЯ, 11 сентября. (Спец. корр. ТАСС). Советскому фильму «Гамлет» режиссера Григория Козинцева присуждена специальная премия жюри.

Кроме того, на законченном вчера в Венеции 25-м международном кинофестивале были отмечены премьерой «Золотой лев Марка» итальянский фильм «Красная пустыня» режиссера Микелеманджело Антониони и специальной премией жюри — итальянский фильм «Евангелие от Матфея» режиссера Пьер-Паоло Пазолини.

«Премия города Венеции» получила антиракетный фильм «Только лишь человек» Майкла Ромера (США). Этот приз вручается за лучший показ в фильме человеческих взаимоотношений.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ЖИЗНЬ

ПАНИКА В КОКИЯВИЛЕ

НЬЮ-ЙОРК, 11 сентября. (ТАСС). После занятия повстанцами города Бонде, расположенного в 300 километрах восточнее Коккиавила и являющегося последним крупным населенным пунктом на пути продвижения повстанцев к столице экваториальной провинции Конго, европейское население Коккиавила охватила паника. По сообщению корреспондента агентства ЮПИ, в городе распространились слухи о том, что Коккиавил находится под угрозой окружения повстанцами, прибывающими как с востока из района Бонде, так и с юга из соседней провинции Леопольдовиль. Из Коккиавила в конголезскую столицу бежало уже около 300 европейцев. Беженцы сообщают о «падении» морального духа в правительственных войсках.

ПРЕДСТОЯЩИЙ ВИЗИТ ВАЛЬТЕРА УЛЬБРИХТА В БЕЛГРАД

БЕРЛИН, 12 сентября. (ТАСС). Здесь официально объявлено, что председатель Государственного совета ГДР, первый секретарь ЦК СЕПГ Вальтер Ульбрихт, находящийся в визите в Народную Республику Болгарию, на пути из Болгарии остановится в Белграде, где он встретится с президентом Социалистической Федеративной Республики Югославия, генеральным секретарем Союза коммунистов Югославия Йосипом Броз Тито.

ЗАЯВЛЕНИЕ РЕВОЛЮЦИОННОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА

ПАРИЖ, 11 сентября. (ТАСС). Революционное правительство Народной Республики Конго, провозглашенной на днях конголезскими повстанцами в Стэнвилле, опубликовало заявление, в котором, в частности, говорится, что оно «не согласна на прекращение огня до тех пор, пока из Конго не будут выведены все наемники и пока не исчезнет с политической арены Чомбе». Это заявление, как передает из Бужумбуры корреспондент агентства Франс Пресс, было распространено вчера в столице королевства Бурунди.

Выражая свое несогласие с тем, что Чомбе участвовал в работе консультативной комиссии ОАЕ в Аддис-Абебе, революционное правительство заявляет, что, несмотря на это, оно «приветствует стремление Организации африкан-

НЕОГРАНИЧЕННЫЕ ПРАВА НА РАСПРАВУ

НЬЮ-ЙОРК, 11 сентября. (ТАСС). Малайзийский парламент принял законопроект, предоставляющий правительству широкие полномочия и неограниченные права по отношению к лицам, нарушающим общественную безопасность, передает корреспондент агентства Ассошиэтед Пресс из Куала Лумпур.

ЛОНДОН, 11 сентября. (ТАСС). Заместитель премьер-министра федерации Малайзии Абду Ра-

СТИХИЙНОЕ БЕДСТВИЕ НА ЮГЕ США

НЬЮ-ЙОРК, 11 сентября. (ТАСС). Сильнейший ураган по имени Дора пронесся по районам штатов Флорида и Джорджия. Ветер достигал скорости 190 километров в час, срывал крыши домов, переворачивал автомашины, вырывал с корнем деревья. Сопровождавшие ураган ливни превратили улицы городов и поселков в бурные реки. Особенно пострадали города Джэксонвилл в штате Флорида и курортный городок Брансуик в штате Джорджия. Три человека погибли. Тысячи остались без крова. Материальный ущерб, причиненный ураганом Дора, исчисляется многими миллионами долларов. Места, по которым прошел ураган, объявлены президентом США Л. Джоном «районами бедствия». Не успев стихнуть ураган Дора, в Атлантическом океане, как сообщают газеты, набирает силу новый ураган, названный именем Этель.

НА БЛАГО НАРОДОВ ИНДИИ И СССР

ДЕЛИ, 11 сентября. (ТАСС). «Индийское советское экономическое сотрудничество» — под таким заголовком в сентябрьском номере журнала «Индия и Индия» опубликована редакционная статья, в которой подчеркивается, что визит президента Индии д-ра Сарвапати Гадкариншана в Советский Союз служит дальнейшему укреплению дружбы между двумя странами.

Свидетельством этой дружбы, пишет журнал, является все расширяющееся индийско-советское экономическое и техническое сотрудничество, которое началось в 1955 году после обмена визитами между премьер-министром Индии Дж. Неру и Председателем Совета Министров СССР Н. С. Хрущевым. «Огромное впечатление на Джавахарлала Неру, —

отмечает журнал, — произвели достижения Советского Союза в развитии экономики Индии и помогают ей быстрее добиться экономической независимости. Обращается также внимание и на сельское хозяйство, примером чему служит Сурагтарская ферма в штате Раджастан. При посещении этой фермы в апреле 1958 года премьер-министр Неру отметил, что если Индия будет иметь сотни таких ферм, то ее продовольственная проблема будет разрешена».

Индийско-советское экономическое сотрудничество способствует также созданию национальных индийских технических кадров, указывает далее журнал.

Советский Союз предоставляет Индии долгосрочные кредиты на очень благоприятных условиях. За последние 10 лет в индийско-

КРАТКИЕ СООБЩЕНИЯ

◆ По приглашению председателя Президиума Венгерской Народной Республики Иштвана Доби и первого секретаря ЦК ВКРП, председателем Революционного рабочекрестьянского правительства Венгрии Юноша Кадар в Будапеште с официальным визитом прибыл президент СФРЮ, генеральный секретарь Союза коммунистов Югославия Йосип Броз Тито с супругой.

◆ Более полутора миллионов тонн вожаковой нефти прошло уже по польскому участку трансевропейского нефтепровода «Дружба». Для перевозки такого количества нефти потребовалось бы 1,5 тысячи железнодорожных составов, или 45 тысяч цистерн. С момента сдачи в эксплуатацию нефтепровода на территории Польши все автоматические устройства управления и контроля работают безотказно.

◆ На Международном конкурсе и фестивале имени Дж. Энску в Бухаресте закончился первый тур. Все советские участники — пианисты и певцы допущены к участию во 2-м туре конкурса.

◆ Успешно начались в Японии гастроли советского скрипача Бориса Гутникова. Японская печать дает высокую оценку исполнительскому мастерству советского музыканта.

◆ Еще девять английских самолетов направлены в Аден для борьбы с патриотами Южной Аравии. Представитель министерства обороны Англии, облетевший в числе четырех бомбардировщика типа «вакан», два «шкелтона» и три разведывательных самолета типа «канберра» с фотографической аппаратурой на борту.

◆ Между Бонном и Стокгольмом ведутся переговоры о покупке в Швеции для нужд западногерманского военно-морского флота нового аппарата управления боевыми торпедами, созданного шведскими конструкторами. Переговоры были начаты по инициативе командования НАТО. Одновременно переговоры на эту тему ведут с представителями Дании и Норвегии.

(ТАСС).

НЕЖИНСКО-КУЗБАССКИЙ

ОСЕНЬ 1942 года. Тяжелые оборонительные бои идут под Севастополем, Ленинградом, Волгоградом. В это время под командованием И. П. Корчагина был сформирован механизированный корпус. А через два месяца бойцы корпуса получили первое боевое крещение в битве под Москвой, проявив образцы мужества и отваги.

В один из населенных пунктов первым ворвался взвод комсомолец младшего лейтенанта Еськова. Автоматчики в упор били гитлеровцев. И вдруг на окраине их атаковали кинжальный огонь даота. Еськов, не задумываясь, пошел вперед, потом вскрикнул и телом своим закрыл пулеметную амбразуру. Молодой офицер жизнью своей спас подчиненных.

Вражеский снаряд попал в танк, который вел комсомолец сержант Тимченко. Был ранен командир роты. Под обстрелом отважный гитлеровец вылез из грядущей машины своего командира в укрытие, а сам с автоматом продолжал бить в ряды пехоты.

В это время неподалеку остановился наш танк. Тимченко подбежал к нему, заменил тяжело раненого механика-водителя и повел машину в бой. Прорвавшись в тыл гитлеровцев, Тимченко обеспечил успех наступления.

Подвиги бойцов корпуса высоко оценила Родина. 26 июля 1943 г. за организованность, мужество и отвагу всего личного состава при расформировании Мясневской группировки врага корпусу было присвоено наименование гвардейского.

Спустя полтора месяца гвар-

ЗНАМЯ-ВETERAN У ПРИЗЫВНИКОВ

На днях в г. Топки проводилась церемония призыва. На городской площади собралась комсомольская дружина предпринят и призывники — те, кому предстоит вступить в ряды Советской Армии.

Работники областного краеведческого музея приехали на митинг с шефским знаменем беззастенчиво орденского 849-го полка 303-й Верхнеднепровской Краснознаменной стрелковой дивизии. Знамя это было вручено топкинскими железнодорожниками полку в 1942 году. На митинге выступил бывший партизан полка Ескаев Александр Зарип и бывший санитариум Марья Федоровна Павлова. Они рассказали собравшимся о славном боевом пути полка, который прошел с боями от Воронежа до Праги.

В заключение праздника состоялась спортивная соревнования.

Ю. БАРАБАНОВ,
директор областного краеведческого музея.

лейки, выполняя приказ командования, авиалайнеры тяжелые бои за город Нежин. Вечером 14 сентября на его окраины первыми ворвались танкисты-комсомольцы. А к утру город был полностью очищен от фашистских оккупантов.

В этот день корпусу было присвоено имя Нежинского. И сейчас каждый год жители города приносят цветы к памятнику командиру-танкисту гвардии майору Хайтовичу, павшему смертью героя на его улицах.

О подвигах гвардейцев знала вся страна. Трудящиеся Кузбасса решили провести сбор средств на постройку танков для протставленного корпуса. В своем письме войнам соединения они сообщали:

«В дополнение к ранее собранному 183 миллионам рублей мы собрали на вооружение части еще 97 миллионов 122 тыс. рублей и обратились к Верховному Главнокомандующему Вооруженными Силами с просьбой присвоить ей наименование Кузбасской».

Пожелание кузбассовцев было удовлетворено. В приказе Верховного Главнокомандующего от 2 августа 1944 года говорилось:

«По просьбе трудящихся Кузбасса (Кемеровская область) боевая материальная часть, изгото-

вленная на средства, собранные трудящимися Кузбасса, вручена гвардейскому механизированному Нежинскому корпусу, и ему присвоено наименование Кузбасского».

Тесная связь с тружениками земли Кузнецкой воодушевляла бойцов, придавала им новые силы.

В конце 1944 — начале 1945 года танкисты участвовали в освобождении Польши, Чехословакии, а затем — в штурме Берлина.

За выдающиеся заслуги перед Родиной в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, за образцовое выполнение заданий командования, за проявленный героизм личного состава в разгроме гитлеровских войск на завершающем этапе Великой Отечественной войны Указом Президиума Верховного Совета СССР гвардейский Нежинско-Кузбасский корпус был награжден орденом Суворова II степени.

«Давно отгребли бои. Ветераны славного корпуса трудились на самых различных участках строительства коммунизма. Но подвиги воинов-танкистов никогда не забудут кузбассовцы».

А. МАЗЮКОВ,
Ю. КОТЛЯРОВ.

По местам боев Сибирской дивизии

3. БРАТЯ ПО ОРУЖИЮ

Мы в кабинете секретаря Нежинского горкома партии Николая Григорьевича Решаева. Сюда заходит председатель районного комитета Фелор Васильевич Савельев, редактор районной газеты Алексей Васильевич Шуваев и другие коммунисты.

— Все это — бывшие фронтовики, — говорит Николай Григорьевич, — всю Европу прошли...

Мы немало смущены вниманием и заботой этих людей. Получаем необходимые нам справки, материалы. В районе в разгаре уборки, и, конечно, нарядная машина в эту пору на счету. И, подлив в свое распоряжение на целый день два сутки газик, мы понимаем всю меру великодушия и гостеприимства хозяев.

В редакции районной газеты «Знамя коммунизма» встретился со знаменитым комсомаром Нежинского партизанского отряда Иваном Ефимовичем Ивановым.

Сто девять дней боролся местные партизаны с фашистскими захватчиками. Бывший директор школы, затем заведующий районом, секретарь райкома партии Иван Ефимович был одним из вожаков партизанских отрядов.

Одна семейная особа беспочвенно судит детей. «Теперь, — дадут любому отпрыску сто очков вперед. Прозвонит в безвестности, изуряда себя постами да молитвами — не в их характере. Они жаждут духовного подвига во имя господина. Не дают покоя «грехи» ближних Екатерины Юрасовой, ее набожному сыну Александру, работающему на шахте «Северный Магнит» и Печетею о душах прешников и работником одной из пожарных команд Николай Юрасов, занимающийся вторую половину дома.

«Крестила и крестить буду, венчала и венчать буду!» — заявила в беседе Юрасова. Слово у нее не расходится с делом. Многие ребята с улицы Барабанской носят именные крестики. Об этом позаботились Юрасовы, открывшие на дому своего рода филиал церкви, духовную «забегаловку».

столом полторы тысячи вооруженных до зубов немец, партизаны были полными хозяевами. Одной шпилькой с ним укрывались, из одного котелка ели... Пользуясь случаем, Иван Константинович, передаю вам привет от ваших невидимых друзей. Помните, как лечила вас партизанский врач Лена Полякова, помните, как хлопотала по хозяйству «командир питания» отряда неугомонная Анна Петровна Логунова?

И еще интересная подробность: дочь Ивана Ефимовича, Серафима Ивановна, инженер-гидролог, свою дипломную работу писала в Кузбассе.

Выходит, что невидимцы и кузбассовцы связаны друг с другом не только оружием, но и трудом.

Р. ЛОБАНОВА,
наш спец. корр.

ЧЕМПИОНАТ ФУТБОЛИСТОВ

Сообщаем результаты матчей команд шестой зоны класса «Б»: «Локомотив» (Красноярск) — «Забывалец» (Чита) — 2:0. «Шахтер» (Пропольск) — «Авангард» (Комсомольск) — 2:0. «Химик» (Кемерово) — «Амур» (Благовещенск) — 1:1. «Армеец» (Улан-Удэ) — «Восток» (Усть-Каменогорск) — 3:0. «Ангара» (Иркутск) — «Торпедо» (Рубцовск) — 1:1. «Иртыш» (Омск) — «Старт» (Ангарск) — 2:0.

11 сентября. (ТАСС).

Ни одного отставшего в пути!

Духовная «забегаловка»

КРЕСТЫ. Иконы с ликами святых угодников. В углу лампадка. На дверях надпись: «С нами бог». Тяжело дышится в этой пропахшей ладаном половине дома. Не верится, что здесь живет наш современник, рабочий человек. Кажется, ты попал каким-то чудом в келью отшельника. Выйдет сейчас тебе навстречу седовласый старец и осенит крестным знаменем...

Но фантазия фантазия, а реальность реальность. Хозяйка «обители», что на улице Барабанской в поселке Звезда Поляна, дадут любому отпрыску сто очков вперед. Прозвонит в безвестности, изуряда себя постами да молитвами — не в их характере. Они жаждут духовного подвига во имя господина. Не дают покоя «грехи» ближних Екатерины Юрасовой, ее набожному сыну Александру, работающему на шахте «Северный Магнит» и Печетею о душах прешников и работником одной из пожарных команд Николай Юрасов, занимающийся вторую половину дома.

«Крестила и крестить буду, венчала и венчать буду!» — заявила в беседе Юрасова. Слово у нее не расходится с делом. Многие ребята с улицы Барабанской носят именные крестики. Об этом позаботились Юрасовы, открывшие на дому своего рода филиал церкви, духовную «забегаловку».

Рабочий ора № 1 И. И. Реймхе женился на дочери Юрасовой. Теда потребовала:

— Хочешь быть мужем Ксении — прими святое крещение и обвенчайся в церкви.

Реймхе уступил, думал: авось, его оставят теперь в покое. Не тут-то было. Юрасова рассудила иначе:

— Веруй, как мы! Молись сам, и дети пусть молятся! Не хочешь? Значит, ты нехристь, сатане угодишь.

Одна семейная особа беспочвенно судит детей. «Теперь, — дадут любому отпрыску сто очков вперед. Прозвонит в безвестности, изуряда себя постами да молитвами — не в их характере. Они жаждут духовного подвига во имя господина. Не дают покоя «грехи» ближних Екатерины Юрасовой, ее набожному сыну Александру, работающему на шахте «Северный Магнит» и Печетею о душах прешников и работником одной из пожарных команд Николай Юрасов, занимающийся вторую половину дома.

«Крестила и крестить буду, венчала и венчать буду!» — заявила в беседе Юрасова. Слово у нее не расходится с делом. Многие ребята с улицы Барабанской носят именные крестики. Об этом позаботились Юрасовы, открывшие на дому своего рода филиал церкви, духовную «забегаловку».

РАДИО

14 СЕНТЯБРЯ

Первая программа по станции на волнах 1103 и 4,5 метра и по Кемеровской городской радиостанции. Передача «В борьбе за технический прогресс» (8-20). Передача «Здоровье» (17-00). Последняя новость (17-25). Театр у микрофона. В. Шекспир «Гамлет» (19-20).

15 СЕНТЯБРЯ

Передача «Навстречу Пленуму ЦК КПСС» (8-20). «В Кузбасском экономическом» — зональная передача Кемеровского и Алтайского радио (17-00). Последняя новость (17-30). Ответы на вопросы радиослушателей (19-20). Музыкальная

передача из цикла «Новые произведения советских авторов» (19-35). Очерк И. Зыкова «Большой Беркудук» (20-15). Отрывки из оперетт (20-40). Литературная передача для молодежи из цикла «Молодые герои советской литературы» (21-05). Концерт (21-30).

Вторая программа художественно-вещание передается на волне 4,3 метра с 10 до 13 и с 18 до 24 часов.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

14 СЕНТЯБРЯ

Программа передач на неделю (19-00). Телевизионные новости (19-10). «Сказание о камне» — те-

леомерк (19-20). Документальный фильм (19-35). В поисках необычного. Экслибрис — книжный знак (20-25). Спортивное обозрение (20-55). «Ребята, где вы?» — фильмо-спектакль (21-10).

15 СЕНТЯБРЯ

«Дом на пути» — документальный фильм (11-00). Киножурнал (11-20) «Коллеги» — художественный фильм (11-30). Телевизионные новости (19-00). «Подземные воды» — научно-популярный фильм (19-10). «Дом на пути» — документальный фильм (19-30). Кинохроника (19-50). Киножурнал (20-10). «Коллеги» — художественный фильм (20-20).

ПИСЬМА ИДУТ В БЕРЛИН

Николай Масалов... Имя отважного солдата помнят те, кто читал очерк журналиста П. Ворошилова «Человек из легенды», напечатанный в «Кузбассе» 2 июля 1964 года.

Девятнадцать лет назад в самом пекле ожесточенных боев при штурме фашистского логова — Берлина, советский солдат Николай Масалов спас немецкую девочку.

Его подвиг вдохновил скульптора Вучетича. И вот теперь в Третьяковском парке Берлина стоит памятник: солдат, опустив обнаженный меч, прижимает к груди ребенка. Это символ человечности и мира.

Немецкие товарищи задались целью разыскать ту, ради которой в последние часы войны рисковал жизнью Масалов. Собственный корреспондент газеты «Известия» в Берлине Б. ОРЛОВ рассказывает об этих поисках:

«Вот уже много дней ведутся поиски. Со всех концов республики в адрес газеты «Юнге вельт», выступившей их инициатором, идут письма, в которых люди предлагают свою помощь.

Людям хочется увидеть ту, ради которой рисковал своей жизнью за пять минут до окончания войны гражданин Советской страны. В редакции газет и журналов поступают сообщения, авторы которых стремятся хоть

ковенно пролить свет на события, разыгравшиеся в центре Берлина 29 апреля 1945 года. Пришло письмо из Геры, в котором предполагается, что девочку звали Криста. В другом письме, на основе всех сообщений высказывается мнение, что у нее было другое имя — Хельга. Удалось в Берлине разыскать семью, которая в 1945 году удочерила трехлетнюю девочку. Сейчас девушка двадцать один год. Зовут ее Ингеборг Бутт. Во время боев у нее тоже погибла мать, и ее тоже спас советский солдат и принес на руках в надежное убежище. Совпадения много, кроме одного, — это событие произошло в тогдашней Восточной Пруссии.

Интересное письмо прислала читательница из Каменца. 9 и 10 мая на дороге между Усти (Чехославия) и немецким городом Пиррой она повстречала механизированную колонну Советской Армии. В одной из машин сидела трехлетняя девочка. У нее были светлые курчавые волосы, одежда она была в пестрое летнее платье. Женщина спросила:

Откуда у вас ребенок? Один из советских солдат ответил: — Мы нашли девочку в Берлине и взяли ее с собой в Прагу, чтобы отдать в хорошую семью. Поиски продолжаются. Но чем бы они ни завершились, уже сейчас очевидно: мужественный поступок Николая Масалова и других советских воинов помнят люди.

ПОЧЕТНЫЕ ГВАРДЕЙЦЫ

В партийном архиве Кемеровского обкома КПСС обнаружен интересный документ — приказ о награждении 22-й гвардейской стрелковой дивизии, которая была сформирована из добровольцев-сибиряков. Он еще раз свидетельствует о большой дружбе воинов и тружеников тыла.

Командование дивизии отмечало большую работу партийных организаций в помощь фронту и героические подвиги рабочего класса Кузбасса в суровые дни Великой Отечественной войны.

Этим приказом, датированным 16 сентября 1943 г., были зачислены почетными гвардейцами дивизии с вручением нагрудного знака «Гвардия» секретарь Кемеровского обкома КПСС г. Замосинский и бывший старатель Кузнецкого металлургического комбината лауреат Государственной премии т. Чаikov.

Как известно, т. Чаikov на личные средства приобрел 400 автоматов и передал их бойцам дивизии.

А. СЕМЕНОВ.

НА СЛЕДУЮЩЕЙ НЕДЕЛЕ В ОБЩЕСТВЕННОЙ ПРИЕМНОЙ РЕДАКЦИИ ГАЗЕТЫ «КУЗБАСС» ВЕДУТ ПРИЕМ С 10 ДО 17 ЧАСОВ:

Понедельник — В. К. Силотин. Вторник — Л. И. Егоров. Четверг — И. П. Смышляков. Пятница — Н. Т. Шпилев.



Пять лет назад, 14 сентября 1959 г., советская космическая ракета достигла поверхности Луны. За минувшие годы наш народ добился новых грандиозных побед в освоении космоса.

Как уже сообщалось, в честь этих побед в Москве воздвигнут обелиск. Но немногие знают, что каркас этого монументального, девятиэтажного обелиска создан руками инженеров, конструкторов и рабочих Кузнецкого завода металлоконструкций и нас, в Кузбассе.

Чертежи конструкций разрабатывались С. И. Никитенко, Н. Д. Шабановичем и другими.

Сборку каркаса вели бригады Ю. Александрова, М. Берко. Работа сложная, ответственная. Вездь надо было точно подогнать все стыки и перелетения труб различного диаметра — от 175 до 230 миллиметров. Да и вес каркаса немаленький — двести тонн.

Но коллективы третьего и пятого цехов успешно справились с почетным заданием. Составы с конструкциями каркаса вовремя были отправлены в Москву...

НА СНИМКЕ: обелиск «Спутник», воздвигнутый в Москве в честь героического подвига советского народа — победителя просторов космоса. Фото Д. Чернова.

Лидеры класса «Б»

Всего шесть-восемь туров отделяет от финиша чемпионата страны команда класса «Б» Российской Федерации и союзных республик. В шести зонах раздалась упорная борьба за призовые места и право участвовать в финальных турнирах. Сейчас положение среди лидеров таково:

ПЕРВАЯ ЗОНА. Десять очков отделяет бессменных лидеров — футболисты серпуховской «Звезды» от команды «Текстильщик» (Иваново), занимающей с 34 очками после 26 игр второе место. Третье место удерживает команда «Гранитас» (Клайпеда) — 33 очка.

ВТОРАЯ ЗОНА. Лидеры — футболисты «Знамя труда» из Орехово-Зуева продолжают наращивать темпы. У них сейчас 38 очков в 26 турах. На семь очков отстают от них команды «Спартак» (Рязань) и «Искра» (Назавь). У ижевской «Зениты» — 30 очков.

ТРЕТЬЯ ЗОНА. На первое место выдвинулась команда «Волгарь» из Астрахани: 30 очков в 25 матчах. Три команды — «Трудовые резервы» (Курск), «Прогресс» (Камениск-Шахтинский) и «Спартак» (Белгород) —

отстают от нового лидера на очко. В более выгодном положении находится «Прогресс», сыгравший 24 матча.

ЧЕТВЕРТАЯ ЗОНА. В тридцати матчах футболисты грозненского «Терека» набрали 40 очков. Вторыми идут динамовцы Батуми, у которых после 28 игр 37 очков. По 32 очка набрали команды «Спартак» (Орджоникидзе) и «Металлург» (Рустави).

ПЯТАЯ ЗОНА. Вперед вновь вышла команда «Ураец» из Нижнего Тагила: 33 очка после 26 игр. Три следующих места занимают команды союзных республик: «Политотдел» (Ташкентская обл.), «Нефтяник» (Орджоникидзе) и «Металлист» (Джамбул) — по 31 очку.

ШЕСТАЯ ЗОНА. Две команды — «Иртыш» (Омск) и «Темп» (Барнаул) начинают отрываться от остальных соперников. У омичей — 36 очков в 28 матчах, а у барнаульцев 34 в 27. Третье место занимает команда «Торпедо» (Томск) — 32 очка.

11 сентября. (ТАСС).
Редактор Н. Я. ТРОИЦКИЙ.

СМОТРИТЕ НА ЭКРАНАХ КЕМЕРОВА И ОБЛАСТИ

НОВЫЙ ШИРОКОЭКРАННЫЙ ФИЛЬМ

Роль исполняют: Любина Виннишка, Анджей Лапицкий, Тереса Шиндлерова, Монгожата Доржипуя, ПРОИЗВОДСТВО ТВОРЧЕСКОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «КАДР», ПОЛЬША

СЕГОДНЯ В КИНО

Кинотеатр «МОСКВА».
1. Новый художественный фильм НОВЕЛЛЫ КРАСНОГО ДОМА, производство киностудии им. А. П. Довженко (10, 12, 2, 4, 6, 8, 10). 2. КРЕЙСЕР «ВАРЯГ» (10, 2 — для детей), МАРШРУТ 99 (12, 4, 8, 10), МЕДИЦИНСКИЕ ФИЛЬМЫ (6).

Летний КИНОТЕАТР.
НЕ ПОПЯМАН — НЕ ВОР (4, 5-50, 7-40, 9-30).

Кинотеатр «КОСМОС».
1. Журнал «НОВОСТИ ДНЯ» № 31. Новая цветная кинокомедия ЛЮБИТ — НЕ ЛЮБИТ (10, 11-40, 1-20, 3, 4-40, 6-20, 8, 9-40). ЗВЕЗДЫ РОССИИ (к сеансу в 5-20). 2. Журнал «НОВОСТИ ДНЯ» № 32. Новый художественный фильм ХРОНИКА ОДНОГО ДНЯ (9-30, 11-30, 1-30, 9-50). ЛЮБИТ — НЕ ЛЮБИТ? (3-30, 5-30, 7-30).

Кинотеатр «ПИОНЕР».
Новый художественный фильм МЕНЯ ЗОВУТ КОЖА (9-30, 11-20, 1-10, 3, 5). МЫ — ВУНДЕРКИНДЫ (7, 9).

Кинотеатр «ОКТАБЕРЬ».
ХОЧУ БЫТЬ ОТВАЖНЫМ (10-30, 2). СМОТРИ, ВИДНА ДОРОГА (12, 3-30, 5-30, 7-30, 9-30).

Кинотеатр «МЕТАЛЛУРГ».
ВНИМАНИЕ! В ГОРОДЕ ВОЛШЕБНИК (10, 2). ДИТЯ ДУННАЯ (12, 4, 6, 8, 10).

Кинотеатр «ПРОГРЕСС».
СОРОК МИНУТ ДО РАССВЕТА (10, 12, 4, 5-50, 7-40, 9-30).

Кинотеатр «ЛУЧ».
ТУДОР, 2-я серия (10, 12, 2, 4, 6, 8, 10).

Кинотеатр «КОМСОМОЛЕЦ».
ОБЕТ (6, 8, 10). Дворец культуры СТРОИТЕЛЕЙ. МАКСИМ ПЕРЕПЕЛИЦА (3-20, 5-20, 7-20, 9-20).

Дом культуры ШАХТЕРОВ.
НАСРЕДИН В БУХАРЕ (1, 3, 5-20). Цветной широкоэкранный художественный фильм ПАРИЖСКИЕ ТАЙНЫ (7-15, 9-15). ТАЙНЫ АЛМАЗА (к сеансу в 9-15).

Кемеровский горнодобывающий ПРИГЛАШАЕТ ВРЕМЕННЫХ РАБОЧИХ НА РАЗГРУЗКУ КАРТОФЕЛЯ на овощных базах № 4 в районе мясокомбината, № 7 в районе нового холодильника, №№ 1 и 2 в районе «Заготзерно» и № 6 в Кировском районе.

При выполнении нормы ежедневно можно зарабатывать в пределах 5-7 руб. Оплата производится ежедневно на базис.

Обращаться на базы и в отдел кадров горнодобывающего, (телефон 6-67-37).

Кемеровский горнодобывающий.

ТАШКИНСКИЙ техникум железнодорожного транспорта ОБЪЯВЛЯЕТ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ, имеющих среднее образование, на III курс дневного отделения по специальности «Электрогазовое хозяйство».

Прием заявлений до 20 сентября, вступительные экзамены с 21 сентября по 1 октября 1964 года.

Адрес: г. Ташкент, ул. Кирова, 46.

Дом культуры ХИМКОМБИНАТА.
ПРИКЛЮЧЕНИЯ ТОЛИ КЛОКВИНА (1). ОБМАНУТЫЕ ОБМАНЩИКИ (3, 5, 7, 9). КЛУБ КОКСОХИМЗАВОДА. ВОЗВРАЩЕНИЕ ВЕРОНИКИ (3, 5, 7, 9). ВЗГЛЯНУТЕ НА ЭТОТ ГОРОД (к 9-час. сеансу).

Клуб ГРЭС.
КЛЮЧ (1, 3). БЕЛЫЙ КАРВАН (5, 7, 9). НА ЗЕМНОМ ОРБИТЕ — МЕКСИКА (к 9-час. сеансу).

Клуб АВТОМОБИЛИСТОВ.
Я ШАГАЮ ПО МОСКВЕ (5-20, 7, 9).

Клуб ЮЖНОГО ПОСЕЛКА.
ДОРОГОЙ МОЙ ЧЕЛОВЕК (3, 5, 7, 9).

Кинотеатр «МОСКВА».
1. Новый польский широкоэкранный художественный фильм ДНЕВНИК ПАНИ ГАНКИ (10, 12, 2, 4, 6, 8, 10). 2. «Фитиль» № 13. ОХ, ЭТИ ДЕВУШКИ! (10, 2 — для детей, 12, 4, 6, 8, 10).

Летний КИНОТЕАТР.
ЛЮБИТ — НЕ ЛЮБИТ? (4, 5-50, 7-40, 9-30).

Кинотеатр «КОСМОС».
1. Журнал «Советская Украина» № 29. Новый мексиканский художественный фильм ЗНАКИ ЗОДИАКА (11-30, 3-30, 5-30, 7-30).

7-30, 9-30 — дети до 16 лет не допускаются). Цветной художественный фильм КАПИТАН МАНШИКИ (3, 5, 7, 9). КЛУБ КОКСОХИМЗАВОДА. ВОЗВРАЩЕНИЕ ВЕРОНИКИ (3, 5, 7, 9). ВЗГЛЯНУТЕ НА ЭТОТ ГОРОД (к 9-час. сеансу).

Кинотеатр «ПИОНЕР».
МЕНЯ ЗОВУТ КОЖА (9-30, 11-20, 1-10, 3, 5). ХРОНИКА ОДНОГО ДНЯ (7, 9).

Кинотеатр «ОКТАБЕРЬ».
ДИТЯ ДУННАЯ (12-20, 4, 6, 7-40, 9-30).

Кинотеатр «МЕТАЛЛУРГ».
СОРОК МИНУТ ДО РАССВЕТА (10, 12, 2, 4, 5-50, 7-40, 9-30).

Кинотеатр «ПРОГРЕСС».
КУБА, 1958 (10, 12, 2, 4, 5-50, 7-40, 9-30).

Кинотеатр «ЛУЧ».
Кинокомедия СТУК ПОЧТАЛОНА (10, 12, 2, 4, 6, 8, 10). ДОРОГА ПЯТОГО КОНТИНЕНТА (к 10-час. сеансу).

Кинотеатр «КОМСОМОЛЕЦ».
УТРЕННИЕ ПОЕЗДА (6, 8, 10). Дом культуры ШАХТЕРОВ. Кинокомедия ЛЕГКАЯ ЖИЗНЬ (3, 5-20, 7-15, 9-15). КОРАБЛЬ ОСОБОГО НАЗНАЧЕНИЯ (к сеансу в 9-15).

Клуб КОКСОХИМЗАВОДА.
СМОТРИ, ВИДНА ДОРОГА (5, 7, 9).